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nemzeti érik tömörülése.
Az a bizalmatlanság, ame­

lyet a szövetkezett ellenzék po­
litikája ellen az annyira ismert 
érdekkörök olyan kitartó buz­
galommal tudtak szítani, amióta 
csak ez a koalíciós kormány 
vezeti az ország dolgát: nap- 
ról-napra tünedezik és minden 
ravasz cselfogása kárba vész a 
tőrvetőknek, mert éppen az el­
lenkező hatást tudják intriká­
jukkal elérni, mint amire tö­
rekszenek.

Napról-napra csak a bizalom 
növekedik a nemzeti kormány 
politikája iránt, azok részéről 
is, akiket eddig az önző célo­
kért küzdő érdekkörök ideig- 
óráig hamis jelszavakkal, okta­
lan feltevések hirdetése által 
meg tudtak téveszteni.

A magyar népnek az az ér­
tékes, komolyan gondolkodó 
többsége, amely megtudja be­
csülni a nemzeti javakat, mert 
őneki magának is van vesz­
teni valója: nem indul ma már 
üres feltevések után, akármi­
lyen ravasz fondorlattal tálalják 
is eléje a valószínűség mázá­
val beszinesitve, — hanem ma­
gát a tényeket tekinti és asze­
rint igazodik elhatározásában. 
Ez az oka annak, hogy a poli­
tikai helyzetben, szinte észre­
vétlenül, kialakult egy bizonyos, 
régen nélkülözött állandóság,

amely megnyugtatólag hat az
örökös válsághoz szokott kedé­
lyekre.

Pedig a politikai helyzet for­
mailag, alakilag alig változott 
az alatt a két év alatt, hogy 
ez a kormány átvette az or­
szágos ügyek vezetését; de a 
napról-napra jobban összetö­
mörülő nemzeti erők harmoni­
kus együttműködése, az a köl­
csönös bizalom, amelylyel ezek 
az erők egymás becsületes jó­
szándéka iránt viseltetnek, a 
közös erővel megoldott felada­
tok, a maguk ezer és ezer 
mellékvonatkozásában : mind 
közreműködnek abban, hogy en­
nek az egyenes utón haladó politi­
kának állandó jellegét biztosítsák.

A régi rendszer önző és ha­
szonleső kitartottjainak az a 
reménysége, hogy az a poli­
tika, amit a koalíciós kormány 
életbeléptetett, csak ideiglenes, 
mert maga a kormány is csak 
átmeneti — szerintünk olyan 
értdemben, hogy utána újra a 
régi rendszer következik, vagy 
maga az özönvíz, amelyben 
még sikeresebben fognak tudni 
halászni: — csalódássá válto­
zott. Az a maximálisnak tartott 
két esztendő, amennyire a 
koalíciós kormány életét tak­
sálták, lejárt, anélkül, hogy 
akár a régi korrupciós rend­
szer, akár az özönvíz követke­
zett volna utána. Hanem kö-

I vetkezett helyette egészen más, 
amire ők nem is számítottak: 

i a nemzeti egyetértés, a közjogi 
; pártkorlátok összeomlása, — 
I egy egészséges, egységes, ma­
gyar nemzeti gazdasági poli- 

: tika uralomra jutása, amely 
! mapolnap nem fog semminő 

pártkorlátokat megtűrni, mert 
irányzata nem elválasztó, hanem 
összetömöritő.

Más eredménye is volt a 
koalíciós kormány két eszten­
dős uralmának. Nemcsak lefelé, 
de fölfelé is bizalmat és tiszte­
letet tudott ébreszteni politikája 
iránt. Az az egyenes ut, ame­
lyen a kormány józan, becsü­
letes nyíltsággal vezeti a ma­
gyar nemzetet, nem találkozik 
többé azzal az ellenszenvvel a 
dinasztia részéről sem, mely 
eddig mindig a középkori ba­
bonás hagyományok szerint 
szokta mérlegelni a magyar po­
litika útirányát.

Nemcsak a nemzeteknek kell 
haladni a kor modern követe­
léseinek megfelelő mérvben, 
hanem a fejedelmek felfogásá­
nak is folyton át kell alakulni 
ezekhez a követelésekhez, mert 
a civilizált világ nem tűr meg 
ma már középkori intézménye­
ket és elavult világnézeteket. 
Ha a magyar nemzet és királya 
újra meg fogja érteni egymást, 
ez nagyrészben Kossuth Ferenc 
érdeme lesz.

Az ő bölcs politikai érzéke, 
kiváló egyéni tulajdonságai, 
nagy világtapasztalata alkalmas 
egyedül a kölcsönös bizalmat 
a magyar nemzet és királya 
között állandó alapokra fek­
tetni. Úgy, ahogy egykor Kos­
suth Lajos mögött, — mögötte 
is egy egész nemzet áll, mely 
az ő egyenes, becsületes és 
jellemes egyéniségét osztatlan 
bizalommal övezi körül. A je­
len nemzedéknek Kossuth La­
jos és Deák Ferenc óta ő az 
egyetlen vezéralakja, aki iránt 
osztatlan bizalommal viseltetik 
az egész nemzet, ö utána ki 
tudja hány évtized fog ismét 
fejetlenségben elmúlni, úgy, 
ahogy elmúlt Deák óta az 
utolsó négy évtized is, anélkül, 
hogy a magyar nemzet csak 
egyetlenegy korszakalkotó lé- 

^pést is tehetett volna, mert hi­
ányzott a vezér, aki a nemzet 
nevében joggal cselekedhetett 
volna: hiányzott az, akinek 
akarata az egységessé összetö­
mörült nemzeti akaratot jelen­
tette volna.

Nemzeti szerencsétlenségnek 
lehet tekinteni, hogy Kossuth 
Ferenc nem húsz évvel koráb­
ban tért vissza száműzetéséből 
hazájába, mert ki tudja, hol 
tartanánk ma, ha már húsz év 
előtt a mai állapotok uralták 
volna a politikai helyzetet!

Vásár.
Irta Bródy Sándor.

Itthon, falun, kevéssé van kifej­
lődve a hotel-élet. Vásár volt és a két 
kocsmában az egyetlen vendégszobát 
már elfoglalta valami előkelő idegen; 
a házigazdám, egy festő, nem adhatott 
éjjelre szállást, hacsak a fiókos dívány 
fiókjában nem akartam hálni. A dívá­
nyon magán, két külföldi növendéke 
aludt: egy bajor titkos tanácsos leánya 
és egy orosz hercegkisasszony, szintén 
művésznő öreg és puklis.

A nagy magyar községben, amely 
nyáron müvésztelep volt, kevés ur 
lakott. Különben én miattam lakhatott 
volna sok is, én egyet sem ismertem 
és mert éjjelre mégis ott maradtam, 
barátom, a festő átüzent a szom­
szédba egy parasztasszonyhoz, hogy 
hozzák rendbe a tiszta szobát, háló­
vendég lesz:

— Amerikai asszony. Érzéke van

a pénz iránt. Már másszor is küldtem 
neki vendéget, egy korona jár az 
ágyért. Tiszta, szép a szobája, az 
asszony is kellenietes! — mondotta 
a barátom.

— No azért kár volt visszajönnie, 
hogy koronáért kiszálljon az ágyából! 
— jegyeztem meg én, nem is törődve 
az asszonnyal, az ágygyal, az éjszakai 
nyugodalommal, amely ugyan vár­
hatott, hajnalkor, magyar szilvórium 
mellett még a francia akadémikusokat 
is szidtuk, pedig azok igazán nem 
vétettek kettőnknek, éjfélkor elhatároz­
tuk, hogy újra kezdjük az egész mű­
vészetet, de most már igazán. Hófödte 
féjünk — a festő is ősz, én is az 
vagyok — égett a tervtől, a remény­
ségtől, az újra való kezdéstől és na­
gyon lenéztük a körülöttünk hadarászó 
ifjúságot, amely az italtól volt mámo­
ros. Mi magunktól az álmainktól vol­
tunk részegek. Már derengett, mikor 
szálásomra mentem. A piktor elkísért, 
hogy a szomszéd kutyának bemutasson.

— Tisza! Tisza! gyere ki. Jó em­
ber, pesti, pénze van, fizet! — mon­
dotta a kutyának, amely értette a szót, 
bekísért egészen a pitvarig. Éppen 
csakhogy az első szobának, azaz a 
konyhának az ajtaját nem nyitotta ki. 
(Ezek a magyar komondorok nagyon 
elpolgárosultak, mások már egészen 
mások!)

Két óra lehetett, hajnal, nyáron és 
az amerikai asszony aludt. Fontos 
tudni, hogy ő maga sohasem volt az 
uj világban, hanem ott volt két ura is. 
Az egyik ott halt meg, s valami ólom­
bányában, miután kétszer már pénzt is 
küldött haza. A második ura is ki­
ment, mint favágó működött ott és 
annyi pénzt küldött haza minden 
hónapban, mint amennyit nálunk egy 
katonatiszt keres. (A faluban sokat 
álmodoztak arról, hogy milyen bor­
zasztó fain és kemény fa lehet az, 
amit ott olyan drágán vágnak.)

Az első szobában olajlámpa égett, 
alkalmasint azért, hogy el ne bukjam,

ha hazajövök és betaláljak a másik 
szobába, az ágyamhoz. Fölvettem a 
kis lámpát, hogy megnézzem a ház­
népet, mifélések ? Az asszony erőteljes, 
kedves, nagyon édesdeden aludt, 
mintha az álom mellét gyönyörködve 
szívná. Az ember, ha sokat élt és az 
emberismeret kenyérkeresete, mint ne­
kem, egy látásra csaknem mindent tud 
az ilyen egyszerű teremtésről. Jó puha 
asszony, nem fél a gyönyörűségtől, de 
nem is keresi. A rendes természet, 
amilyen a legtöbb. A három gyermek 
— akiket szintén megnéztem, — vala­
micskét hasonlítottak hozzá. A leg­
idősebb, a leány, aki vele feküdt egy 
ágyban, alapjában idegen, komor arc, 
ez az aknamunkás leánya alkalmasint. 
A második egy kedves kis fiú, — a 
padkára volt vackolva az ágya, — az 
uj urától való érzelem, egy komoly 
parasztember arcát láttam a most még 
finom vonásain. Leánynak, fiúnak len- 
szinü, ritka haja volt. Annál sűrűbb 
és szénfekete a szopós, aki az anyja
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Ezideig irántam tanúsított pártfogásukat 
megköszönve, és azt továbbra is kérve, 

vagyok tisztelettel

GRUBER SAMU
órás és ékszerész

Békéscsabán, a posta mellEtt.
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Választmányi ülés és közgyűlés.

Elhalasztották a kiállítást
Vármegyénk Gazdasági Egylete teg­

napelőtt igazgató-választmányi ülést 
és ezt követőleg rendes közgyűlést 
tartott. Ez alkalommal több nagy­
jelentőségű ügy került a vármegyei 
gazdaközönségnek ezen fontos szerve 
elé s igy ezek között első sorban 
az idei őszre tervezett kiállítás ügye, 
melyben. — mint alább részletesen 
megirtuk, — a közgyűlés az igaz­
gató-választmány határozata alapján 
úgy döntött, hogy azt elhalasztja. 
Referádánk az ülések lefolyásáról a 
következő:

Délelőtt 9 órakor vette kezdetét a 
Gazdasági Egylet elnökének, gróf 
Wenckheim Dénesnek jelenlétében a 
választmányi ülés, amelyet Beliezey , 
Géza igazgató-elnök vezetett. A vá­
lasztmányi tagok közül jelen voltak:

Banner Béla, Badics Elek, Kraft 
Viktor, Morvay Mihály, Rosenthal 
Adolf, Haraszti Sándor, Reisz Simon, 
Serly Kálmán, Vidovszky László, 
Kállay Ödön, Mirgay Sándor, Blas- 
csok Gyula, Frank Ferenc, id. Ko- 
ciszky Mihály, Galgóczy Géza, Sei­
ler Elek, Reiner Béla, Kiss Antal, 
Vilim István, továbbá Pfeiffer István 
főtitkár és Mázor Pál segédtitkár.

A szokászos elnöki előterjesztések 
után, amelyek során bejelentetett a 
választmánynak Darányi miniszter 
üdvözlése jubileuma alkalmából ; a 
módosított alapszabályok jóváha­
gyása. a földmiveléstigyi miniszté­
rium által megadott 2 0 o-os kamat- 
kölcsön, stb., — Pfeiffer István fő­
titkár előterjesztette az elnökség ja­
vaslatát az őszi kiállítás tárgyában.

Ezen előterjesztés szerint a kor­
mánytól még mindig nem érkezett 
meg az értesítés a kiállítás céljára 
nyújtandó államsegélyről. Épen ezen

körülmény aggodalmat kelt azon
irányban, vájjon a kormány által 
megadott segítség megfelelő lesz-e 
arra, hogy a kiállítás sikerét garan­
tálja. Az a nehány ezer korona, 
amelyet a kormány kilátásba helye­
zett, külömböző lehet; és esetleg 
lehet csak 3—4000 korona is, ami 
azután nem volna elégséges a szük­
séges kiadások fedezésére. Mivel 
pedig az egylet vezetősége semmi­
esetre sem akarja, hogy a kiállítás 
bármi tekintetben sikertelen legyen, 
de meg a Gazdasági Egyletet sem 
volna helyes deficitbe belevinni, a 
vezetőség e szempontból is java­
solja, hogy a kiállítást ez évben ne 
tartsák meg.

Éhez járul, hogy mivel az Egylet 
az értesítésekre való várakozások 
miatt az elhatározó lépések meg­
tételében már meglehetősen meg­
késett, az iparosok is aggályoskod­
nak, hogy vájjon a rendelkezésre 
álló rövid idő alatt képesek lesznek-e 
a kiállításra méltóképen elkészülni s 
ép ezért a kiállításon való részvétel­
től húzódoznak.

Ezen körülmények miatt kívánatos, 
hogy mintsem az egyesület az eset­
leges sikertelenséget kockáztatná, 
inkább halassza el a kiállítást két évre, 
1910-re, amely idő annál is alkal­
masabb, mert épen ez évben ünnepli 
a Békésmegyei Gazdasági Egylet 
fennállásának 50 éves jubileumát. 
Mondja ki tehát a választmány, hogy 
a kiállítást, mint jubiláns kiállítást 
1910-ben tartja meg, arra az elő­
készületeket már most megkezdi s 
annak feltétlen megtartását elhatá- 
rozóan kimondja.

A választmány az elnökség ezen 
megokolt előterjesztését egyhangúlag 
elfogadta azzal, hogy azt jóváhagyás 
végett a közgyűlés elé terjeszti.

Ezután az elnök előterjesztette a 
honvédelmi miniszter leiratát, ame-

mellett, a dagasztó teknöben feküdt, 
mint egy ur hanyatt, a két karocská- 
jával megtámasztja a fejét! Fölébredt, 
amim néztem, rám mosolygott, aztán 
hátat fordítva aludt tovább.

Ez más vére! — gondoltam ma­
gamban, de nem fűztem tovább, a 
pehely-barlangban elaludtam nyomban. 
Óriási lármára, többre, valóságos föld­
indulásra ébredtem föl. Az ablakon át 
úgy láttam, hajnal van ismét, bizo­
nyosan egy másik, vagy egy egészen 
másik? Nem tudtam, hová kerültem, 
hol vagyok. A kis ablakok zörögtek* 
csörömpöltek ? népvándorlás volt alat­
tuk, odakint. Fehér tuiokfejek százai 
vonulnak el, az egyik a másikhoz 
nyomva, a szarvaik összeakadnak, az 
élő gomolyag meg-meg áll egy pil- 
lanatra, aztán megrohan újra esze- 
veszetten, bőgve, ordítva száguld mind 
előre; hová ? Alkalmasint — ütődött 
fejembe a gondolat, — visszakerül­
tem, visszaaludtam egy éjjel alatt 
néhány ezer évet, a nagy népvándorlás 
korszakába és most valamelyik hun 
vagy gőt fejedelemnek a csordáját 
hajtják. Embereket nem láttam, csak 
bfkacseket, fonott szijostort, barmot 
kormányozó szerszámokat. Később egy- 
egy emberi báránybőr kucsma moz­
gott tovább az ablak szintjén. Tetszett 
nekem a dolog igy és nem akartam 
megtudni az igazat: félig ébren, fekve 
néztem tovább a menetet. A gulyába 
belekeveredett a ménes is hosszuszőrü

sovány kis lovak, kötőféken vezetve, 
szőrén ülve; öt paraszt és muzsikát 
nem látott cigány hajszolta szegénye­
ket. Jöttek tehéncsordák, az elmarad­
hatatlan asszonynéppel, szomorú üsző­
borjukkal, rekedthangu kutyák kísére­
tében. Kora ősz volt és szikrázó nap- 
pirban ragyogott és füstölgőit az 
egész, egy teljes óráig, mig igazán 
reggel nem lett. Akkor aztán az állat­
rohanás meg-megszünt egy-egy pilla­
natra, és messze-messze múltból való, 
ősrégi keleti hangon, de magyar nyel­
ven ketten is éneket sírtak arról, hogy: 
»vaknál vakabb, világtalannál világ­
talanabb vagyok . . . azok!“ Dicsek­
vés és páthosz volt e siralomban, mig 
a másikban düh és követelődzés: „A 
lábam elszáradt, elszáradt a két lábam"! “ 
Fölállottam az ágyamban, hogy meg­
nézzem a két nyomorékot, aki e rop­
pant sokadalomban oly szörnyű lármát 
cselekszik. Nem voltak már sehol, 
ugylátszik kocsin-koldulók voltak és 
elvegyültek a vásárban.

A ház előtt már javában állott a 
téesői vásár ; ezt tudnom kellett volna. 
Kinyitottam az ablakot, hogy élvezzem 
az életnek ezt a legklasszikusabb za­
ját, a legszebb színeket, amelyek ma­
gyar szemnek csak lehetnek a földön. 
Itt vannak a kis falvak, a hegy á 
tanya, mindenféle faj és vidék. Magyar, 
oláh, német, tót, orosz, még rác is[ 
mind a jellegzetes, évezredes arcukkal 
ősi ruhájukban, a jellemző állatjaikkal

lyet a gazdasági egyleteknek s ezek 
között a Békésmegyei Gazdasági 
Egyletnek azon felirataira adott, hogy 
a katonai pótlovak árát emelje s 
azokat direkt a tenyésztőktől és ne 
a kereskedőktől vásároltassa. A hont- 
vármegyei gazdasági egylet még azt 
is kérte, hogy a katonai lóavató­
bizottságokat egészítsék ki a vár­
megyei lótenyésztő bizottságok tag­
jaival s ezeknek döntő befolyást 
biztosítsanak. A miniszter ezen ké­
relmet katonai szempontok miatt 
úgymond, nem teljesítheti, ellenben 
helyt adott a pótlovak árának eme­
lésére vonatkozó kívánságának.

Fontosabb tárgya volt még a vá­
lasztmányi ülésnek a csabai elöl­
járóság megkeresése az egyletnek a 
Petőfi-téren levő háza megvétele 
irányában. A község, mint tudvalevő, 
az uj polgári iskola céljára akarja 
ezen telket megvásárolni. A választ­
mány megbízta.az elnökséget, hogy 
Csaba községgel lépjen tárgyalásra 
s a szerződést belátása szerint kösse 
meg.

Tizenegy óra tájban ért véget a 
választmányi ülés, amely után gróf 
Wenckheim Dénes nyitotta meg az 
egyesület rendes közgyűlését. Részt 
vettek ezen a fentebb felsorolt vá­
lasztmányi tagokon kívül a követ­
kező egyleti tagok:

Koncsek Gy. József, Tóth József, 
bzücs Lajos, Vajda Dezső, Bérczy 
Gabor, Miklya Z. András, ifj. Kociszky 
Mihály, Neumann Manó, Wagner 
József, Martincsek Sámuel, Endrész 
Ahdrás, Bérczy István, ifj. Várga 
János, icL Varga János, Ferencsik 
Karoly, Tausz József, Pfitzner János, 
Kovács Z. János, Göllner Antal, 
Belenta Mihály, Szathmáry Elek, 
Hritz Károly.

A közgyűlés részvétét fejezte ki 
Wenckheim Dénes gróf egyesületi 
elnök testvérének, Henrik grófnak 
elhunyta felett, majd egyhangúlag 
hozzájárult a választmány azon ha-

és a saját nemzeti izraelitáikkal, akik 
a meleg napon is olyan erővel föl 
vannak öltözve, mintha a hús bibliából 
most léptek volna ki. Csupa festmény 
mind, de nagy lármával illusztrálja 
magát. Irányítja a földijét a sokadalom­
ban és közülök egy ime, az egyszerű 
nép naivságát nyilván kihasználva, 
megfeji az eladó teheneket; úgyis el­
apad a tejük, amikorra az uj gazdá­
hoz hazakerülnek. A zsidó arca ragyog 
a boldogságtól, amint a teli zsétárt 
nézi, de abban a pillanatban, amikor 
dicsekedve örül, egy kis növéstehén 
kirúgja kezéből a zsétárt és nagy ne­
vetség közepette a tejet megissza az 
ember kaftánja és a föld. Ez az !

A nagy szarvasjószág rohanása be­
áll. A vásár elhelyezkedett. Csodálatos, 
ezt még sohasem láttam : csupa hősnő 
tartja az eladó marha kötőfékjét. Valami 
román falu külön vásárja lehet itt elől 
öles asszonyok, erősmellü lányoki 
kámeákról ismerem az arcélüket. Szé­
gyenük a beszédet, de a szoknyájuk 
oldalt meghasitva, ha a szél megleb­
benti, a húsok látszik; meleg lázi 
márványból való, fehér és rózsaszín. 
Vad nők, elpirulnak, amint a kupec 
megkérdi a tehén árát. Nem volna-e 
jó egy ilyen nőt megvenni az anyjától, 
kinevelni és elvenni feleségnek ?

Egyelőre, úgy gondoltam, jobb lesz 
felöltözni, aztán ki a vásárba. Kiabál- 
tam, hogy az amerikai asszony hoz­
zon mosdóvizet. Nem felelt senki, al-

tározatához, hogy az őszre tervezett 
kiállítást 1910-re halasszák el.

Pfeiffer István főtitkár terjesztette 
elő ezután az egylet 1907. évi mű­
ködéséről szóló jelentést.

A jelentés először általánosságban 
ismerteti az elmúlt év közgazdasági 
viszanyait, melyekről megállapítja, 
hogy bizony azok,* elég kedvezőtle­
nek voltak. A gyenge termés mel­
lett kivált őszszel az árak is nyo­
mottak voltak s ha az állatárak nem 
lettek volna elég jók s némely vi­
déken a dohány és a tengeri nem 
hozott volna szép termést, akkor az 
elmúlt év erős deficittel végződött 
volna a gazdákra nézve. Az általá­
nos drágaság mellett a munkás kö­
vetelések sem enyhültek, sőt azok 
felcsigázása folyton tartott, olyany- 
nyira, hogy a gazdák kénytelenek 
voltak az Omge. támogatásával Ga­
líciából hozatott munkásokkal pó­
tolni a munkaerőt. Ezzel azonban 
annyit legalább elértek, hogy az 
idén már a hazai munkások sem 
vonakodtak a szerződéseknek idejé­
ben való megkötésétől, miután be­
látták, hogy ők sem egészen pótol- 
hatlanak.

E szomorú viszonyok mellett ör­
vendetes jelenség, hogy a derék, 
hűséges és kipróbált munkások még 
most sincsenek kiveszőben s a múlt 
évben is 8 munkást tüntettek ki 
hosszú és hü szolgálatáért a kor­
mány jutalmával.

Háziipari tanfolyamokat a múlt 
évben a Gazdasági Egylet nem ren­
dezett, mivel a háziipari akció veze­
tése most már a vármegyére ru ház­
tatott át, természetesen azonban az 
egylet buzgó támogatásban részesí­
tette a vármegye akcióját. A szoká­
sos téli előadásokat az idén is meg­
tartották s az idén 24 ilyent ren­
deztek a vármegye több községében 
valamennyit nagy látogatottság mel­
lett. A gazdakörök alakítására irányuló 
akció aránylag nem hozott nagy 
eredményt, mivel csak 3 ily egyletet 
alakítottak s ezek közül is csak egy 
lépett be rendes tagnak a Gazda­
sági Egyletbe.

Részt vett az egyesület 20 tagja 
a pécsi kiállításon, a hova 2 napig 
tartó kirándulást rendeztek. " '

kalmasint kint voltak a vásáron. A 
szopós beszélgetett a macskával és a 
mikor kimentem hozzájuk, tudtomra 
akartak adni valamit hogy ők tehettek 
róla, ha én nem értettem meg, mit. 
Az asztalon kenyér volt és tej, kínálás 
nélkül ettem belőle, amibe a gyerek 
is, macska is belenyugodtak, termé­
szetes, részt kértek maguknak is. Az 
után tutitokra adtam, hogy én megint 
elmentem aludni. Úgy éreztem, most 
egyben kipótolom az utolsó évek ál­
matlan éjjeleit. Befordultam a meszelt 
fal felé és megint aludtam hajnalig. 
Nagy éhségre és arra ébredtem fel, 
hogy a másik szobában beszélgetnek.

— Hát kend hazajött, hazajött kend ? 
Nagy hajóval gyött ? — szólott egy 
asszonyhang.

— Azzal, azzal.
Mért nem irt kend, hogy gyön ? 

— Alkalmasint az a hajó hozza a 
mivel gyöttem.

— A gyerekekre nem kérdez kend. 
Engem meg nem csókol kend ?

— Látom, hogy alszanak. Nappal 
csak nem akarsz . . . vásárkor 

— Ez a nagy lány ... Nem szép 
lány. Ezt már beküldhetted volna 
Szigetre pesztrának.

— Beküldőm, be én!
— Hát ez a szopos . . . Mit, ez 

néz engem a szemivei, hogy én ki 
vagyok ? Te ki vagy ?

— Ez az, akiről kiírtam. Akivel az 
a szerencsétlenség történt, hogy a Rózái

a
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Erős tevékenységet fejtett ki az 
egylet az állattenyésztés előmozdí­
tása érdekében. 55 bonyhádi szarvas- 
marhát osztottak ki, eljártak a lép- 
fene elleni beoltás és különösen az 
oltóanyag javítása dolgában, s a 
vármegyei általános állattenyésztés 
képét bemutatandó, rendezték a jól 
sikerült szarvasi kiállítást, amelyen 
állatdijazásokra maga az egylet 1870 
koronát osztott ki. A növénytermelés 
terén eljárt az egylet a dohányárak 
emelése érdekében, s továbbá nagy­
mennyiségű műtrágyát osztott szét.

Résztvett az egyesület azon akció­
ban, amely a katonáknak az aratás 
idejére való szabadságolása végett 
indult meg és tudvalevőleg sikerrel 
végződött.

Miután még a jelentés az ügy­
darabok forgalmát ismerteti s rész­
véttel emlékezik meg az egylet kebe­
lében történt halálozásokról, bejelenti, 
hogy a tagok száma a múlt évben 
933-ról 958-ra emelkedett.

A jelentést a közgyűlés helyeslő- 
leg tudomásul vette s azután a 
tárgysorozat értelmében következett 
a választmánynak 12 uj taggal való 
kiegészítése. Megválasztattak a kö­
vetkezők: Veres József, Dőry Pál, 
gróf Széchenyi Antal, ifj. Kocziszky 
Mihály, Volfinger Miksa, Zahoran 
György. Kitka György, Zsíros An­
drás, Govrik János, Bérezi Sándor, 
Wagner József, Neumann Manó.

Egy-két kisebb jelentőségű folyó­
ügy elintézése után a tárgysorozat 
kimerült s gróf Wenckheim Dénes 
elnök megköszönve a tagok meg­
jelenését, a közgyűlést déli 12 óra­
kor bezárta.

RcndkivOli közgyűlés Csaba

A csütörtöki közgyűlés 
tárgysorozata.

Ebben a hónapban két Ízben gyűl 
egybe Csaba község képviselőtestü­
lete; alig hogy elmúlt a minapi 
izgalmas rendes közgyűlés, a város-

húgomnak lett. Aj, aj, leányfejjel. (A 
fejét már bekötötte).

— Csakhogy ezt a pockot vigyék, 
vigyétek ahhoz, akié. Nekem ne irkál- 
janak levelet, ne beszéljenek a fülembe, 
hogy igy, hogy úgy. Tudod te, hogy 
én nem szeretem az ilyet.

— De én rám csak nem pletykál­
hatnak !

— No rád nem !
Elhallgattak. A nappal dacára talán 

mégis cuppantottak egy csókot az egy­
más ajkára. Azután pénzt olvastak: két 
év alatt, azonfölül, amit hazaküldött, 
annyi pénzt keresett az ember, hogy 
tehenet, lovat, két disznót és talán 
még két rossz hintót is vehetnek. Úgy 
számitgatták az iskolás lány tábláján. 
A gyerekek is fölébredtek, volt nagy 
ijedelem és öröm, hogy megjött az 
ember. Én is szépen felöltöztem és 
ebből az alkalomból megismerkedtem 
az egész családdal. Az asszony büsz­
kén mutatta az urát:

— Ilyen favágót tessen látni, aki 
annyi pénzt . . .

Csakugyan gyönyörű szál férfi volt, 
maga is mint egy kemény, daliás cser. 
A két nagy gyerek félelemmel nézte, 
de a sürühaju, úri arcú szopós vidá­
man, elfogulatlanul kacagott az arcába. 
Azután együtt kimentünk a vásárra, 
erre a mindennél szebb, mindennél 
tarkább, hasonlithatatlan magyar vá­
sárba !

nak közgyűlési határozatot igénylő 
sürgős ügyei már ismét rendkívüli 
közgyűlés összehívását tették szük­
ségessé. A képviselőtestület e hó 
21-én, csütörtökön tartja meg ezen 
közgyűlését, amelyre a meghívót már 
kibocsátották.

Ennek alapján a részletes tárgysoro­
zatot a következőkben ismertetjük:

A vallás- és közoktatásügyi m. 
kir. miniszter leirata a polgári fiú­
iskola építkezési ügyében. (A mi­
niszter tudvalevőleg 80,000 korona 
hozzájárulást kér a községtől a tel­
ken kivül.)

Kreiszler Herman illetősége tár­
gyában rendelet.

Országos Vöröskereszt-Egylet át­
irata. (Ebben az egylet megköszöni 
a község azon ajánlatát, amellyel 
háború esetére egy 30 személyre 
berendezendő tábori kórház felállí­
tását határozta el.)

Fiume-vendéglő módosított átala­
kítási terve s költségvetése és Bartos 
János bérlő nyilatkozata. (A bérlő, 
mint már megírtuk, elfogadta a leg­
utóbbi közgyűlés azon határozatát, 
hogy a község a bérletet évi 5000 
korona bérfelemeléssel meghosszab­
bítja. Az átalakítás költségvetését 
90,000 koronáról mintegy 80,000 
koronára redukálták és ezt most már 
a közgyűlés előreláthatólag elfogadja.

Ág. ev. egyház, Jaczkó János, Liker 
Ilona, Rabatin testvérek, Zámecsnyik 
Ádámné, Tóth P. Pál ingatlan vétele 
s eladási ügyei.

Nőegylet köszönö-irata.
Tevan Adolf előterjesztése kirakat- 

átalakítási ügyben.
Kereskedők továbbképző-tanfolya­

mának kérelme segély megszavazása 
iránt.

Jókai- és Orosházi-utnak a trans- 
versál is útba eső szakaszai kövezése 
tárgyában államépitészeti hivatal 
megkeresése.

Gőzfertőtlenitő elhelyezésének terve 
és költségvetése.

Laczó András és Jakuba Pál ház­
szabályozási ügye.

Vénig Leonfin öngyilkossága.
Nyilatkozik a kezelőorvos.

Legutóbbi számunk azon közle­
ményében, amely egy csabai fiatal 
leány, Vénig Leontin öngyilkosságá­
ról szólott, megemlítettük, hogy az 
öngyilkos leányt kezdetben dr. Keleti 
Ignác kezelte, de ő nem ismerte fel 
a bajt s igy az öngyilkossági kísér­
let csak 8—10 nap múlva jutott nap­
fényre, amikor már a beteget másik 
orvos is meglátogatta. Bár nem azzal 
a szándékkal irtuk e sorokat, hogy 
azokkal dr. Keleti Ignác orvosi tu­
dása iránt a legcsekélyebb kételyt is 
ébresszük, az érintett passzust dr. 
Keleti sértőnek találta magára nézve, 
annál is inkább, mivel abban némely 
ténybeli tévedés is foglaltatott. Ter­
mészetesen, mihelyt ez értésünkre 
esett, a hibát a magunk részéről 
reparáltuk s most itt közöljük dr. 
Keleti Ignác helyreigazító sorait, hogy 
a nagyközönség is megismerje a 
helyes tényállást, amely egyébként 
csak annyiban tér el közleményünk­
től, hogy a leány már dr. Keletinek 
bevallotta május 10-én, hogy fosz- 
foroidalot ivott s igy ennek kon- 
stalálására más orvosra nem volt 
szükség. Emellett említést érdemel 
az a körülmény is, hogy az öngyil­

kos leányt akkor sem lehetett volna 
megmenteni, ha dr. Keleti már első 
látogatása alkalmával megtudta volna 
betegségének okát, mivel már ekkor 
is késő volt. Inte különben dr. Keleti 
Ignác levele:

Tekintetes
TELEKY SÁNDOR segédszerkesztő 

urnák
Helyben.

Igen tisztelt Szerkesztő Ur!
Megelégedéssel vettem szives 

sorait, melyekben arról értesít, 
hogy a Vénig Leontin öngyilkos­
ságáról a lap múlt számában meg­
jelent közleményt „minden sértő 
szándék nélkül is tisztán jóhisze- 
münek és megbízhatónak vélt in­
formáció alapján“ irta és a téve­
dés helyreigazítására becses lapját 
készséggel felajánlja.

A hírlapi közleményben, melyre 
Szerkesztő urnák ezen nekem jól­
eső levele vonatkozik, az van írva, 
hogy Vénig Leontin önmérgezési 
esetét nem ismertem fel, a beteget 
közönséges gyomorbaj ellen ke­
zeltem, ellenben dr. Reisz Miksa 
a mérgezést nyomban felismerte.

Kétségtelenül sértő a közlemény 
reám nézve nemcsak azért, mert 
ezzel orvosi tudásom van pellen­
gérre állítva, de azért is, mert a 
közleményben implicite az is ben- 
foglaltatik, hogy a szerencsétlen 
leány halálát tudásom fogyatékos­
sága okozta.

Pedig hát az eset a következő :
E hó 7-én Vénig Chain laká­

sára hívtak, hogy a 6—8 nap óta 
székrekedésben szenvedő Leontin 
gyomorgörcsei ellen orvosszert 
rendeljek. Az anya és a beteg 
egybehangzó kijelentése után 
semmi okom sem volt a megejtett 
vizsgálat jelenségeiben kételkedni; 
ezen vizsgálat eredményéhez ké­
pest, a betegnek megfelelő gyógy­
szert rendeltem. Ezen első orvosi 
látogatás diját azonnal kifizették, 
jelezvén ezzel, hogy ujabbi hívásig 
reám nincs szükség. E hó 10-én 
délután másodízben hívtak a be­
teghez, aki bevallotta, hogy még 
e hó 5-én foszforoldatot ivott. 
Azonnal ellenmérget rendeltem, 
bár tudtam, hogy ennek a mér­
gezés hatodik napján már nem 
lehet hatása; de nem lett volna 
e hó 7-én sem, mert a foszfor­
mérgezés esetében csak az azon­
nal alkalmazott ellenszer akadá­
lyozhatja meg a katasztrófát.

Téves azon állítás, hogy dr. 
Reisz Miksát vasárnap (május 10.) 
hívták volna a beteghez; ez a 
meghívás ugyanis e hó 13-án 
történt. Ennek a meghívásnak az 
volt a célja, hogy a beteg életé­
nek megmentéséről tanácskozzunk. 
Dr. Reisz Miksát, még mielőtt a 
beteggel érintkezett volna, értesí­
tettem, hogy foszformérgezés ese­
tével állunk szemben; neki tehát 
a betegséget felismerni nem kelleti

A dolgot meg nem történtté 
tenni nem lehet. Mégis megnyug­
vásomra szolgál, hogy Szerkesztő 
Ur felháborodásomnak mai napon 
hozzám intézett soraival élét vette. 
Teljes elégtétel e levél, mert an­
nak bizonysága, hogy Szerkesztő 
Ur azt az erkölcsi tőkét, melyet 
36 év becsületes munkájával gyűj­
töttem, nem kívánta csorbítani.

A forrást azonban, melyet 
Szerkesztő Ur jóhiszemünek és 
megbízhatónak vélt, a magam ré­
széről ilyennek nem tartom.

Soraim szives közlését kérve, 
vagyok tisztelettel

dt. Keleti Ignác.

Vasárnap és hétfőn folytak le 
nagy érdeklődés mellett és széles 
keretek között a Békésvármegyei 
Általános Tanító Egyesület közgyű­
lésével kapcsolatos ünnepségek. Mint- 
egy 250—300 tanító volt együtt e 
napokon Békéscsabán, impozáns ké­
pet nyújtva a békésmegyei tanítóság 
összetartásáról és agilis munkás­
ságáról.

Az idegen vendégek zöme már 
vasárnap megérkezett s e napon 
délután 4 órakor tartotta meg az 
igazgató-bizottság ülését, amelyen 
a közgyűlés tárgyait előkészítette. 
Este 8 órakor a városi színházban 
nagysikerű hangversenyt rendezett 
az egylet vezetősége.

A fényes műsor első pontja Flo- 
tow „Srtadellája" volt, amelyet Irsa 
Ferenc vezetésével rendkívül szaba­
tosan adott elő a békéscsabai zene­
kör. Majd Zsilinszky Margit szavalta 
el művésziesen és nagy tetszés mel­
lett Poe Edgar „Hollóját“, amely 
után a békéscsabai vegyeskar éne­
kelte el Uhrin Pál vezetése mellett 
Rossini „Semiramis“ cimü operájá­
nak „Fohászát“.

Igen sikerült előadásban színre 
került Almási Tihamér „A miniszter- 
elnök bálja“ cimü egyfelvonásos 
vigjátéka, amelynek szereplői: Jankó 
Károly, Petrovszky Erzsi, Bohus Ele­
mérné, Uhrin László, Kriener Jenő, 
Butthy László, Mészáros Gyula és 
Filippinyi Sándor egytől-egyig kiváló 
alakítás,t nyújtottak s folytonosan 
derültségben tartották a közönséget.

A hangverseny fénypontja Kemer 
Istvánnak „A magyar dal“ cimü 
gyönyörű melodrámája volt, amelyet 
Koppányi Gyula zongora, harmonium, 
férfikar, vegyeskar és szólóének kí­
sérettel nagy művészettel adott elő. 
A közönség általános nagy tetszéssel 
fogadta e fényesen sikerült számot.
A hangversenyt Irsa Ferencnek a 
„Tanítók ünnepére“ cimü ügyes zene­
szerzeménye fejezte be, amelyet a 
szerző vezetésével a békéscsabai 
zenekör adott elő.

Hangverseny után kitünően sike­
rült táncvigalom volt a Vigadóban.

Tegnap délelőtt tartották meg a 
közgyűlést, megelőzőleg azonban elő- 
értekezlet volt, amelyen a bizottsá­
gokat alakították meg. Kilenc órakor 
nyitotta meg a közgyűlést Brósz 
János alelnök, megnyitó beszédében 
az együttes munkálkodás fontosságát 
fejtegetvén, majd sajnálatát fejezte 
ki, hogy Láng Gusztáv egyesületi 
elnököt betegeskedése még mindig 
akadályozza abban, hogy maga ve­
zesse a tanácskozást, azonban re­
ményét fejezte ki, hogy az elnököt 
mihamarább újból üdvözölhetik ren­
des munkakörében. Ezután üdvözölte 
az elnök a jelenlevő Mikler Sándor 
tanfelügyelőt es a vendégeket s a 
közgyűlést megnyitottnak nyilvá­
nította.

Petz József olvasta föl ekkor az 
egyesület múlt évi működéséről szóló 
jelentését. Jelentette, hogy az egye-
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síliftnek a Tanítók Házában levő
kél szobaalapitványi helyét az igaz­
gató-bizottság betöltötte, továbbá 
ismertetett minden tanügyi mozgal­
mat, amelyben az egyesület részt 
vett. Majd jelentést tett a 7 járáskör 
működéséről s végül a tagmozgalmat 
ismertette, amelyből kitűnt, hogy az 
egyesület tagjainak száma jelenleg 
309 s ez a szám a múlt évhez vi­
szonyítva 6-al csökkent. Felolvasta 
Rezey Szilviusznak, az egylet disz- 
elnökének levelét, amelyben a múlt 
közgyűlésből hozzáküldött táviratot 
megköszönte.

Az évi jelentés tudomásul vétele 
után választás következett, ameny- 
nyiben Gally János a központi al­
elnöki állásról elfoglaltsága miatt 
lemondott. A közgyűlés központi 
alelnöknek Uhrin Károly eddigi fő­
jegyzőt, az ő helyére Petz József 
eddigi jegyzőt, jegyzőnek pedig 
Mészáros Gyulát választotta meg.

A következő pont a Magyaror­
szági Tanítók Országos Bizottságá­
nak újjászervezése volt. Ezen ügy­
ről Balázs Béla tartott előadást, aki 
ismertette az Országos Bizottságnak 
idevonatkozó tervezetét. A tervezet 
oda konkludál, hogy az Országos ‘ 
Bizottság tagjait ezután ne az egye- 1 
temes gyűlés válassza, hanem azok 
kizárólag az egyes tanítóegyesületek 
kiküldöttjeiből álljanak. Az előadó 
némi módosításokat indítványozott a 
tervezethez, melynek lényegét azon­
ban elfogadta.

E tárgynál számos felszólalás tör­
tént. Szeghalmi Gyula felszólalásá­
ban a közgyűlés ellenmondásai kö­
zött hevesen támadta a mostani 
Orsz. bizottságot,amelynek működését 
semmiképen sem tartja megfelelő­
nek. Az Országos Bizottságot Singer 
Manó vette védelmébe, majd ugyan­
ilyen értelemben felszólaltak még 
Fürst János, dr. Osváth János és 
Farkas Gyula. Végre is a közgyűlés 
Balázs előadó javaslatát fogadta el.

Rövid szünet következett most, 
mely után a bizottságok terjesztették 
elő jelentésüket a pénztárról, a 
könyvtárról és az ügykezelésről. 
Úgy ezeket, mint a Mázán János 
pénztárnok által előterjesztett költ­
ségvetést a közgyűlés elfogadta.

A jövő évi közgyűlés helyéül az 
elnökség javaslatára Szarvast jelöl­
ték ki. Irsa Ferenc indítványozta 
ugyan, hogy a közgyűlést jövőre is 
Csabán tartsák meg, de mivel az 
alapszabályok úgy intézkednek, hogy 
a közgyűlést minden évben másutt 
kell megtartani, ez indítványt nem 
fogadhatták el.

Ezzel az előre megállapított napi­
rend kimerült s következtek az in­
dítványok. A közgyűlés ezek során 
elfogadta Szeghalmy Gyula és Fürst 
János egyesitett indítványát, amely 
szerint az elnökséget megbízzák, hogy 
a tanítók nyugdíjügyének revízióját 
illetékes helyen szorgalmazza s egy­
ben az egyesület kimondotta, hogy 
ezt a kérdést, amig csak végleges 
elintézést nem nyer, a napirendről 
nem veszi le.

Nickmann Rezső azt indítványozta,

hogy a nagyobb állami iskolák igaz­
gatói a tantestületi értekezletek al­
kalmával szóbakerült pedagógiai 
kérdéseket terjesszék be az igazgató- 
bizottsághoz. Ez indítványt azonban 
a közgyűlés, mint kivihetetlent, nem 
fogadta el.

Fürst János indítványozta, hogy 
az egyesület lépjen akcióba a tanítók 
akadémiai kiképzése érdekében, 
vagyis, hogy a tanítóság kiképzése 
olyan legyen, hogy annak alapján a 
tanítók esetleg egyetemeken is ta­
nulhassanak tovább. A közgyűlés 
több hozzászólás után úgy határo­
zott, hogy ezen fontos ügyet az 
egyes járáskörök vitatételéül kitűzi.

A közgyűlést Brósz János elnök 
zárta be rövid beszéddel s azután a 
Társaság a Fiume-szállodában köz­
ebédre gyűlt össze.

Békésmegyei Függetlenség

hírek.

SZONÁTA.
Emlékezem bárányfelhőkre 
Átsuhanókra lágy egen,
Almatagon árván menőkre, 
Bárányfelhőkre 
Emlékezem !

Emlékezem világos éjre 
Tavaszt lehelló réteken, 
Csillagvirágra, csudakékre, 
Azurégre 
Emlékezem!

Gubbasztva alkonyati órán,
Mig száz árny vár, száz rejtelem 
S baljós, bajos bánat hajol rám, 
Alkonyórán 
Emlékezem!

JUHÁSZ GYULA.

A főispán s az orosházai 
deputáció. Mint megírtuk, az oros­
házai képviseleti gyűlés kimondta, 
hogy a községi takarékpénztár fel­
állítása érdekében küldöttséget me­
neszt a belügyminiszterhez. Most 
kérvénnyel fordul a község Döry 
főispánhoz, melyben kéri, hogy tá­
mogassa ez ügyet a minisztériumnál 
s legyen annak idején vezetője a 
felmenendő küldöttségnek.

— A vármegye uj terhe. A 
törvényhatósági utaknak mintegy 25 
kilométer hosszú útszakasza az Alsó- 
Fehér-Körösi Ármentesitő Társaság 
területére esik. A Társaság ezen utak 
után követelte a törvény szerint neki 
járó dijat. A vármegye megkísérelte 
ezen súlyos teher alól megszaba­
dulni, de minthogy a törvény a 
fizetésre valóban kötelezi, kénytelen 
volt a társasággal egyezkedni s ki 
is egyezett vele kilométerenkint 60 
koronába. Most ezen megállapodást 
a kereskedelemügyi miniszter e hé­
ten érkezett leiratával jóváhagyta. 
Ezentúl tehát az útépítési alapot e 
cimen is évenkint 1540 korona ter­
heli. Igen valószínű azonban, hogy 
most már a többi társulatok is elő­
állnak hasonló követelésükkel, ami 
aztán az útépítési alapra úgyszólván 
elviselhetetlen terhet ró. Törvény­
hatóságunk megkísérelte már a kor­
mányt is, a törvényhozást is az ide

vágó és a vármegyére sérelmes tör 
vénycikk megváltoztatására, ez azon­
ban eddig még nem sikerült.

— A polgári iskolai igazga­
tók mozgalma. A polgári iskolai 
igazgatók még a múlt hónapban or­
szágos értekezletet tartottak, melyen 
elhatározták, hogy küldöttségig 
memorandumot nyújtanak be Appo- 
nyi vallás- és közoktatásügyi mi­
niszterhez, melyben a polg. iskolai 
igazgatói állások törvényes szerve­
zését és méltányos javadalmazásá­
nak rendezését kérik. A küldöttség 
a mull héten járt a minisztériumban 
s élén Nagy Lajos orosházi polgári 
iskolai igazgató tárta fel Apponyi 
miniszter előtt az igazgatói állás 
szervezetlen és rendezetlen voltát. Ő 
nyújtotta át az emlékiratot is. Tisz­
telgett még a küldöttség Tóth János 
államtitkárnál, dr. Morlin Emil osz­
tályvezető miniszteri tanácsosnál és 
dr. Sághy Gyula közoktatásügyi bi­
zottsági elnöknél is, kiknek szintén 
Nagy Lajos adta elő az igazgatóság 
kérését. Az emlékirat vivőit min­
denütt a legnagyobb jóindulat és 
méltányos elintézés felől biztosí­
tották.

— Megzavart szabadelőadás 
Gyulán. A Budapesten megjelenő 
.Nemzeti állam“ cimü politikai hír­
lap szerkesztősége országos akciót 
indított a szociáldemokrácia túlka­
pásai ellen. Az akció célja: felvilá­
gosítani a polgárságot, a vezető 
intelligenciát a szociálista tudomány­
ról, programmjáról, külföldi fejlő­
déséről és rámutatni azon szertelen­
ségekre, túlzásokra, melyek különö­
sen nálunk ferde irányba sodorták 
a szociáldemokráciát. A szerkesztő­
ség akciója eddig meglehetős siker­
rel járt, még legalább annyiban, 
hogy a szerkesztőség tagjainak elő­
adását Kassán, Komáromban s más 
helyeken nagyszámú közönség hall­
gatta zavartalanul végig. Vasárnapra 
Gyulára rándult le Tali Ferenc La­
jos, a lap felelős szerkesztője és 
Bíró Aladár, a lap főmunkatársa.
A Göndöcs-népkerti pavillonban tar­
tották meg előre hirdetett előadásu­
kat, amelyen azonban egy csomó 
nemzetközi szociálista is megjelent, 
még pedig meglehetős ellenséges 
magatartással. Egyelőre azonban 
csendben maradtak, miután Tali 
Ferenc Lajos kijelentette, hogy az 
előadás után szívesen meghallgatják 
az ellenvéleményt is és helyet adnak 
a szociálisták felszólalásának. Erre 
kezdetét vette Biró Aladár előadása. 
Miután Biró a szociálizmus általá­
nos ismertetését befejezte, szót kért 
Grünfeld Jakab gyulai szociálista 
munkás és válaszolt, természetesen 
az ellenkező szempontból Biró fej­
tegetéseire. Ezután ismét Biró kez­
dett beszélni s rá akart térni a tulaj- 
donképeni tárgyra, a szociálizmus 
kinövéseinek részletes ismertetésére. 
Ezt a részt azonban a szociálisták 
nagy zajjal fogadták s az előadást 
folytonos hangos közbeszólásaikkal 
teljesen érthetetlenné tették, úgy hogy 
Biró végre is a hangos beszédben 
kimerült s abbahagyta előadását. 
Ezzel az egész gyűlés véget ért. 
Most vasárnapon Tali Csabán szán­
dékozik előadási tartani. Hir szerint 
az itteni szociálisták is meg akarják 
ezt akadályozni.

- Szalay József dr. - szegedi 
főkapitányhelyettes. Hódmezővá­
sárhely th. város jeles képzettségű, 
kiváló rendőr-főkapitányának, a 
vármegyénkben is általánosan is­
mert dr. Szalay Józsefnek, Szalay 
József békéscsabai nagybirtokos 
fiának, szegedi rendőrfőkapitányhe­
lyettessé történt kinevezéséről adunk 
hirt e sorokban. Vásárhely rendőr- 
főkapitányi állása, melyet 6 éven át 
dr. Szalay József töltött be közmeg­
elégedésre, nemes ambicióval és fá­
radhatatlan munkaszeretettel, a na­
pokban lemondás folytán megürese­
dik, mivel dr. Szalay Józsefet szom­
baton kinevezték a szomszédos Sze­
ged város főkapitányhelyettesének. 
Kinevezéséről a szegedi lapok igen 
melegen emlékeznek meg s a „Sze­
gedi Napló“ a következőket irja:

„Az uj főkapitányhelyettes sze­
mélyében a szegedi rendőrség igen 
kitűnő akvizíciót nyert. Fiatal, mun­
kabíró, ambiciózus ember, aki a 
bűnügyek vezetésében szaktekintély. 
Szalay József dr. hosszabb ideig 
volt Orosházán szolgabiró, ahol or­
szággyűlési képviselőnek is meg 
akarták választani és csak igen cse­
kély szavazattal maradt le. Azután a 
szomszéd nagy város, Hódmezővá­
sárhely főkapitányává nevezték ki. 
Ebben az állásában rátermettségét, 
arravalóságát sokszor kimutatta. Mint 
értesülünk, a főispánnak az a terve, 
hogy Szalay József dr. csakugyan 
főkapitányhelyettes legyen s ezért 
nem is fogják őt terhelni a rendőr- 
birói állással. Szalay József dr. pe­
dig valószínűleg a bűnügyi osztály 
élére áll. Miután a közigazgatás 
szolgálatában hosszabb időt töltött, 
e téren szerzett tapasztalatait is elő­
nyösen értékesíti a város javára. 
Szalay József dr. a legközelebbi na­
pokban családjával együtt Szegedre 
jön, esküjét leteszi és átveszi hiva­
tala vezetését“.

— Bán Zoltán egyévi börtönt 
kapott. Annak idején nagy feltűnést 
keltett megyeszerte Szarvas község 
segédjegyzőjének, Bán Zoltánnak le- 
tartóztatása. Egy hivatalos vizsgálat 
ugyanis kiderítette, hogy Bán a ke­
zére bízott pénzekkel hütlenül sá- 
fárkodott s a kórházi pénzből, to- 
vtobá a helyhatósági engedélyekért 
általa beszedett dijakból sikkasztott. 
Bánt állásától már rég megfosztot­
tak, tegnap pedig a gyulai törvény­
szék ítélkezett felette. A tárgyalásra 
Szarvasról 41 tanú és sértett volt 
beidézve. A törvényszék hivatali 
sikkasztás bűntettében mondotta ki 
bűnösnek Bánt s ezért a megtévedt 
emberire egyévi börtönbüntetést sza­
bott ki. A büntetésbe beleszámítják 
a csaknem 5 hónapi vizsgálati fog­
ságot.

— A kereskedőifjak egyletének 
disztagjai. Mint értesülünk, a békés­
csabai Magántisztviselők és Keres­
kedő Ifjak Egyesülete vasárnap, e 
hó 24-én rendkívüli közgyűlést tart, 
amelyen az egylet disztagjává vá­
lasztja meg dr. Mándy Lajos minisz­
teri osztálytanácsost, a Pénzintézetek 
Országos Szövetségének elnökét, 
továbbá Zerkovitz Emilt. A két meg­
tisztelt férfiú e hó 28-án Csabán 
lesz, hogy a Pénzintézetek Országos 
Szövetsége békésmegyei kerületének 
közgyűlésén résztvegyen. Ez alka­
lommal fogják nekik a díszoklevelet 
átnyújtani. — Itt említjük meg, hogy 
a Magántisztviselők és Kereskedő 
Ifjak Egyesületének május 31-iki
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hangversenyén, mint újabban jelen­
tik, az eddig közölt szereplőkön 
kivül Lakos Vilma, a kis csoda­
gyermek is fellép feltűnést keltő 
támprodukcióival. A műsor ezen­
kívül is szenved némi változást, 
amennyiben dr. Farkas Pál, a kiváló 
fiatal társadalomtudományi iró nem 
este, a hangverseny keretében tartja 
meg előadását, hanem délután a 
városháza nagytermében minden 
belépti dij nélkül. Ez azért történik 
igy, mert Farkas elvből nem tart 
előadást belépti dij mellett.

— Érettségi elnök. Scholtz Gusz­
táv bányakerületi püspök maga he­
lyett Veres Józsefet, a békési egy­
házmegye esperesét bízta meg a 
szarvasi főgimnáziumban az elnök­
léssel.

— A munkásbiztositó pénztár 
közgyűlése. A gyulai kér. munkás­
biztositó pénztár folyó évi május 
hó 24-én délután 3 órakor a gyulai 
városháza nagytermében évi rendes 
közgyűlést tart A közgyűlés tárgyai: 
1. Az 1907. évi 11-ik félévi zárszá­
madások és vagyon-mérleg előter­
jesztése, alapszabályszerü jóváha­
gyása és a felmentvény megadására 
vonatkozó határozat. 2. Az országos 
munkás-betegsegélyző és baleset­
biztosító pénztár közgyűlésébe két 
munkaadó és két biztosított alkal­
mazott, közgyűlési kiküldött meg­
választása. Az elnökség arra az 
esetre, ha a közgyűlés a kitűzött 
időben a kiküldöttek egyharmadának 
meg nem jelenése esetén határozat- 
képes nem lenne: az ujabbi határ­
időt 1908. junius 8-án délután 3 
órára — ugyanoda, — már most 
kitűzik. A meg nem jelent tagokat 
azonban a közgyűlés határozatkép­
telenségéről külön értesíteni fogják.

— öngyilkossági járvány. „Az
Újság" cimü fővárosi lapnak épen 
legutóbbi számában olvasunk na­
gyon tanulságos cikket a kitűnő 
Quintustól az öngyilkossági roha­
mos növekedéséről. Valóban meg­
döbbentő adathalmazt tár fel Quin­
tus ennek a növekedésnek bemuta­
tására s fejtegetésének legszomorubb 
konklúziója az, hogy az öngyil­
kosságok sehol nem emelkednek 
rohamosabban, mint épen Magyar- 
országon. Mi hozzátehetjük, hogy ez 
az emelkedés Békésvármegyében is 
erősen érezhető és észrevehető. 
Egyre sűrűbben érkeznek hozzánk 
az öngyilkosságokról szóló híradások 
s mostanában alig van lapszámunk, 
hogy legalább egy-két öngyilkos­
ságról ne kellene abba írnunk. 
(A legutóbbi, vasárnapi számunkban 
öt öngyilkosságról adtunk hirt.) Kü­
lönben Quintus bő statisztikai ada­
tok alapján azt is megállapítja, 
hogy a legtöbb öngyilkosság minden 
évben májusra és júniusra esik. Hát 
az idei május különösképpen nagy 
mértékben igazolja ezt a jelenséget

Ma két öngyilkosság hírét jelen­
tik nekünk Szarvasról. Érdekes, hogy 
mindkettőt egészen öreg emberek 
követték el. Az egyiknek hőse Szöl- 
lősi Pál 85 éves gazdálkodó, aki 
most vasárnapra virradóra lakásán 
felakasztotta magát s meghalt. Az 
aggastyán életuntságból követett el 
öngyilkosságot A másik Szirom Ist­
ván 65 éves kocsonyaárus, aki 
hétfőn reggel ugyancsak felakasz-

Békéstnegyei Függetlenség!
tolta magát s szintén meghalt. Tet­
tének oka — állítólag — gyógyít­
hatatlan betegség.

— Bérmálás. Németh József Csa­
nádi püspöki helynök, felszentelt 
püspök e hó 26-án Pusztaföldvárra 
érkezik, hogy a róm. kath. híveknek 
kiszolgáltassa a bérmálás szentségét. 
A főpásztor fogadására nagy előké­
születeket tesz a pusztaföldvári ka- 
tolikusság.

— Gyoma község útépítései. 
Gyoma község most terjesztette be 
a vármegyéhez azon jelentését, hogy 
a vámos utak jövedelme azok ki­
építési költségeit immár teljesen fe­
dezte s igy azokra tartozása letör­
lesztetett. Egyben bejelentette az 
ezután építendő utainak műszaki 
terveit, kérve, hogy a vármegye most 
már azoknak felépítésére bocsásson 
rendelkezésére kellő nagyságú ösz- 
szeget. A vármegye előreláthatólag 
engedélyezi 3300 méter hosszú út­
nak felépítését s arra a szükséges 
kölcsönt folyósítja, egyben 10 esz­
tendőre megadja Gyoma községnek 
ezen utakra a vámszedési jogot, 
hogy a község ennek jövedelméből a 
kölcsönt letörlessze.

— Váltóhamisitó szeghalmi 
fiatal ember. Biró (Bleyer) Gyula 
szeghalmi születésű, huszonhat éves 
budapesti magánhivatalnok váltókat 
hamisított Faragó Aladár és Búza 
János nevére. A pénzt fölvette, az­
tán megszökött. A budapesti tör­
vényszék vizsgálóbírója most kö­
rözőlevelet adott ki ellene. Biró ma­
gas, nyúlánk, duzzadt ajkú, ango­
losra nyirt bajuszu ember. Ismertető 
jele: a feje előre hajlott. Beszél ma­
gyarul, németül, angolul és fran­
ciául.

— Majális. A békéscsabai fiatal­
ság e hó 30-án este 8 órakor a 
Széchenyi-ligetben jótékonycélra, a 
két csabai jótékony Nőegylet javára 
majálist rendez. A mulatság iránt 
nagy érdeklődés mutatkozik.

— _ Vizsgálatok a róm. kath. 
elemi iskolákban. A csabai róm. 
kath. iskolaszék vasárnap ülést tar­
tott, amelyen megállapította, hogy a 
békéscsabai róm. kath. elemi nép­
iskolákban az évzáró vizsgák a kö­
vetkező idő- és sorrendben fognak 
megtartatni:

Soprony tanyai isk.jun. 1-én d.e. 9 órakor 
Horváth-féle 
|ankóJa
Ni

. - D lÜ „ „ „ 8
evoráll „ „ „ 11 „ „ „ 8

Ulrich „ „ „11 „„„10
Fekete „ „ „ 12 „ „ „ 8
Herkely „ . „ 13 „ „ „ 8
A szülőket és a tantigy iránt érdek­

lődőket szívesen látja az iskolaszék.
— Közgyűlés. Az alsó-fehér-kö- 

rösi ármentesitő, belvizszabályozó 
és vizhasznositó társulat 1908. évi 
május hó 26-án délelőtt 10 órakor 
Gyulán, a társulat hivatalos helyi­
ségében rendes közgyűlést, ezt meg­
előzőleg délelőtt 9 órakor választ­
mányi ülést tart.

— Jóváhagyás. A kereskedelem­
ügyi miniszter jóváhagyta Sámson 
község azon határozatát, amellyel 
a Sámson—Tótkomlós—Hódmező­
vásárhelyen át egészen a Tiszarak- 
partig vezetendő vasútra 25,000 ko­
ronát szavazott meg.

— A tűdővész Ismertetése az 
iskolákban. A tüdővész elleni véde­
kezésre fontos határozatot hozott 
Mosonmegye törvényhatósága. Fel­
irattal fordul a belügyminiszterhez 
aziránt, hogy az iskolaorvosok már 
az elemi iskolákban megismertessék 
a gyermekekkel a tuberkulózis vesze­
delmeit, miáltal a fiatalság már eleve

ügyelne arra, hogy a tüdőbetegségre 
hajlandó szervezet edzve legyen a 
kór ellen és ezáltal a betegség elleni 
védekezésre a köznép már a családi 
körben is figyelmeztetve lenne. A 
törvényhatóság átirata, mellyel a fel­
irat pártolását kéri, megérkezett már 
Békésvármegyéhez is

— Az egyetemi ifjak Bethlen- 
köre. A budapesti „Bethlen Gábor 
Kör" elnöksége nevében dr. Gyökössy 
Endre kérte fel lapunkat, hogy a 
Körnek alább következő ismertetését 
közöljük azon célból, hogy a vár­
megyénkből a budapesti egyetemre 
a következő iskolaévben felkerülő 
ifjak már most megismerkedjenek a 
Kör céljaival és szervezetével.

A budapesti egyetemek és főisko­
lák ifjúságának legnagyobb és leg­
általánosabb szerve a Bethlen Gábor 
Kör, mely a nagy fejedelem hazafias, 
vallásos, felekezetileg türelmes és 
tudományos szellemében tartja össze 
a budapesti egyetemek és főiskolák 
(Magyar Kir. Tudományegyetem, 
Kir. József Műegyetem, Pedagógium, 
Rajztanárképző, Állatorvosi Főiskola, 
Keleti Akadémia, Felsőkereskedelmi 
Akadémia, Theologia stb.) 6—800 
hallgatóját Szentkirályi-utca 22. sz. 
alatt ötszobás helyiségében hetenkint 
irodalmi és tudományos vitaestélye­
ket rendez, hol az ifjak élénk eszme­
cserét folytatnak. Gondot fordít az 
egyesület arra, hogy a főiskolák 
hallgatóinak tanulmányaik közepette 
nemes szórakozásban is részük le­
hessen, azért nagyszabású könyv­
tárt, billiárd és olvasótermet tart 
fenn, azonkívül kiállításokra, művé­
szeti és tudományos előadásokra, 
hangversenyekre és színházakba, va­
lamint fürdőkbe részint ingyenes, 
részint igen jutányos áron jegyeket- 
bocsát tagjai rendelkezésére. A ta­
vaszi napokban hetenkint egyszer a 
főváros környékére tanulmányi ki­
rándulást rendez. Saját énekkara az 
ünnepélyeken nagy sikerrel szerepel. 
Gondot fordít az egyesület arra, 
hogy az ifjúság és a társadalom kö­
zött kapocs létesittessék és igy az ifjú­
ság nemes irányú munkássága elisme­
résben és támogatásban részesüljön. 
E célból nagyszabású irodalmi esté­
lyeket és szeretet-vendégségeket 
rendez mindenkor a társadalom ve­
zetőinek élénk érdeklődésével és 
közreműködésével. Eszméinek ter­
jesztése végett évenkint egy-kétszer 
vidéki lerándulásokat rendez, melyek 
mind anyagilag, mind erkölcsileg 
szép sikert eredményeznek. Az esté­
lyek jövedelmét szegénysorsu egye­
temi és főiskolai hallgatók támoga­
tására : ebéd-, vacsora-, pénz- és 
lakássegély kiosztására fordítja. Se­
gélyakciója főként a Bethlen-otthon 
létesítésére irányul, ahol nemcsak 
anyagi gondoktól mentes, nyugodt 
otthont akar nyújtani a tehetségek­
ben gazdag, de anyagiakban szű­
kölködő egyetemi diákoknak, hanem 
mindazt, ami az ifjúi lélek szellemi 
és fizikai fejlődésére elengedhetetle­
nül szükséges. Az „OtthonM a kör 
helyiségeivel kapcsolatban óhajtja 
szervezni, hogy az árván magukra 
hagyatott ifjak mindenkor sorsuk 
iránt melegen érdeklődő, csüggedé- 
sükben vigasztaló, küzdelmükben 
támogató, szeretetteljes, baráti kör­
nyezettel legyenek körülvéve, hogy 
igy elhagyatottságukat ne érezzék. 
Ez Otthonba feljárnának társadal­
munk vezető férfiai az ifjakat ok­
tatni, vezetni. Ez Otthont szerény 
keretben, három szobával már meg­
nyitotta a kör s most küldte szét 
kérvényét a vidéki nagyobb városok­
hoz, igy Csabához is az Otthon fenn­
tartása és fejlesztése érdekében.

— Hirtelen halál. Frankó János 
Pál Bányász János szarvasi építész­
nél volt alkalmazva mint kocsis. 
Vasárnap este Frankót, amidőn éppen 
aludni akart menni, szivszélhtidés 
érte s nyomban meghalt.

— Országos rózsa és pelargo- 
nium-kiállitás Budapesten. Az 
Országos Magyar Kertészeti Egye­
sület által folyó évi junius hó 17—21-ig 
rendezendő rózsa és pelargonium 
kiállítás iránt általános lévén az 
érdeklődés, több hazai iparos kérel­
mére elhatározta a rendező-bizottság, 
hogy a kiállításban helyet biztosit a 
kertészeti iparnak is, amennyiben az 
a kiállítás keretében alkalmazható. 
Különösen diszcserepek, vázák, jar- 
dinierek, — hazai gyártású virág­
cserepek, balkon és ablakdiszitések- 
hez alkalmas edények, fából, fonó­
anyagból vagy vasból. Kerti bútorok. 
Kerttervek, amennyiben azok külö­
nösen a rózsa és pelargonium nö­
vények célszerű alkalmazását és föl- 
használását a kertekben és parkok­
ban célozzák. A kertipari cikkek 
közül első sorban a balkon- és 
ablakdiszitésekhez alkalmas edé- 
dényekre helyez a bizottság súlyt

— Elveszett szombaton, e hónap 
16-án a csabai hetipiac alkalmával 
egy brilliáns fülbevaló; kéretik a 
becsületes megtaláló, hogy azt igen 
dús jutalom mellett a főbiztosi hiva­
talba vigye, ahol a jutalmat is át­
veheti az illető.

TARKA ROVAT.
*

Kellemetlen félreértés. Nemrégiben 
történt, hogy egy csabai ügyvédnek 
fürészporra lévén szüksége, elküldötte 
egyik cselédjét az egyik fatelepre, 
hogy ott kérdezze meg, van-e fürész- 
por és milyen áron adják. A cseléd, 
valami buszma tanyai gyerek, be is 
állított a fatelep irodájába és ott meg­
pillantván a kereskedőt, aki a fal felé 
volt fordulva, elkezdette a mondó- 
káját:

— Tisztelted a tekintetes ügyvéd 
ur az urat s azt kérdezteti, hogy . . .

Tovább nem folytathatta, mert a 
kereskedő, aki éppen a telefonon hall­
gatta valakinek a beszédét, türelmet­
lenül legyintett kezével a béres felé, 
hogy hallgasson és ne zavarja őt.

A béres azonban, aki nem hallotta 
hirét sem a telefonnak és nem értette 
az intést, megint elkezdte:

— Tisztelteti a tekintetes ur . . .
A kereskedő most még dühösebben 

intett a kezével a béresnek, hogy 
hallgasson, mire a tanyai legény fogta 
magát s szép csendesen kisompolygott 
az irodából.

Mikor aztán a telefonbeszélgetésnek 
vége volt és a kereskedő előre fordult, 
hogy meghallgassa az üzenetet, a bé­
resnek már csak hült helye volt. De 
úgy fél óra múlva belépett az irodába 
maga az ügyvéd és megállva az ajtó­
nál, hosszasan nézte a kereskedőt, a 
ki végül is megszólította:

— Nos, mivel szolgálhatok tekin­
tetes uram ?

Az ügyvéd még most is hallgatott 
egy darabig, de azután ő is meg­
szólalt :

— Hát nincsen önnek semmi baja ?
— Nincs hála istennek.
— Azért kérdezem, mert a bére­

sem, akit fürészporért küldtem ide, 
azt újságolta, hogy a kereskedő ur 
bizonyosan megbolondult, mivel kér­
déseire nem felelt, hanem integetett a 
kezével és egy tölcsérből beszélt a 
falnak!

Segédszerkesztő: l.aptulajdonos:
Teleky Sándor Dr. Ursziay János 

Nyomatott a „Békésmegyei Függetlenig" 
könyvnyomdájában, Békéscsabán.
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Nagy tavaszi vásár!
Tisztelettel értesítem Békéscsaba és vidéke nagyérdemű 

közönségét, hogy raktárom tulhalmozottsága miatt

WT NAGY TBWiTavaszi vüsáRT
feltűnő olcsó áron

Fényhéphülönlegességeb
Nagyítások Festmények

művészi kidolgozásban
w rr

rendezek s

árusítom az összes férfi-, női­
es gyermekcipők, női és férfi 
nyakkendők, női- és férfi 
gallérok, kézelők, ingek, 
divatos kalapok, keztyük,

fel nem sorolt összes árukat.

Feltűnő olcsó árak!
Kérem a nagyérdemű közön­
séget raktáram megtekintésére.

BLAU BÉLA
szoborral szemben.

Békéscsabán, tat-utca, a Berbekucz szíjgyártó mellett.
----- e-----

A tavaszi és nyári idényre ajánlják 
a legelegánsabb szabású sikkes

férfi-, női- és gyermekcipő-üzletüket,
akik a legrövidebb idő alatt minden 
e szakmába vágó munkát gyorsan, 
pontosan és jutányosán készítenek.

Raktáron vannak:

Cipőkrétneh díszdobozban 
ÍZ darab 3 korona.

Valódi angol fl legtartósabb angol
gnmmisarhoh. cipőfőzőb.

tynhgemlFfdl ZO fillér. - - - - -  láblzzadís
ellen biztosan hart szer.

Vidéki munkákra különös gondot fordítunk.
Egy próbarendelés mindenkit meggyőződte! 
®ül ízléses munkánk jóságáról! m

Szives pártfogást kémek

Lilinger István és TársaEgy tanon c 
fizetéssel 
felvétetik Békéscsaba, Vasut-utca, a 

Berbekucz szíjgyártó mellett.

BÉKÉS GY.
6 Fensése József füfinttg udvari fényképésznél

RrllPCrCílhált s a battete B 
y y fi y y y iii P || ILtemplom®! szemben.

.1 flz intelligens közönség figyelmébe!
Aki szép, elegáns, Ízléses és modern 1
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«^tapétázást, mázolást, 
cim- és szobafestést^*!
óhajt lakásában vagy házában : forduljon bi­
zalommal alulírottakhoz, akik elsőrangú szak­
iskolákban sajátítva el szakmájukat, az ország 
nagyobb városaiban és Budapesten szerzett 
tapasztalatokra hivatkozással, minden e szakba 
vágó munkákat gyorsan, pontosan és jutá­
nyos áron vállalnak helyben és vidéken is.
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A n. é. közönség szives pártfogását kérik

CSÁNYI és NAGY MIHÁLY
Békéscsaba, Lepény-utca 762.

n>
3rB-crre

j Szállodások, vendéglősök, kávéhéztulajdonosok figyelmébe!

Rudolf gazdasági 
gépraktára 

Békéscsaba, Búzapiac, 
ffl'yärtmänyü mezőgazdasági gépeket.
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Bficher és Melichár elismert mezőgazdasági írén. 
f*£rína.k békésvármegyei kizárólag kéovisefete
e?vá1fal?a sá't^zeL'?'6, ,eASZfntáSát a '«tiutónyotato Ä
eaídáknak kik 9r,ásl pénz' és időmegtakarítás a
gazdáknak, kik földjüket gőzekével szántatják.

lohnston-féle arafögÉpelt bétfósvármegyei főűgynöksÉge
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Ingatlan-eladás.
Zahoran György tulajdonát 

képező volt Szeberényi-féle

78 ohta fold
mely közvetlen a város mellett 
fekszik, igen kedvező fizetési 

feltételek mellett

bármely Ms parcellákban is
= eladó. =

Értekezhetni dr. Ursziny 
János ügyvéd ur irodájában 
Békéscsabán.

I-ső rendű uradalmi 
hizlalt szopós

bárányhús
kilója 56 krajcár.

Naponta kapható

Weisz Mihály
húscsarnohában Békéscsabán.

Békésmegyei Függetlenseg

Uj női divatáruház!

bp
*55

cd

atEXOHDER TESTVÉREK
BÉHÉSCSflBit, tfasut-ütca, flidovszkv-ház.
Tisztelettel van szerencsénk a hölgyközönség szives 
tudomására hozni, hogy az általunk átvett Propper-féle 
divatüzletet nagyrészt kiárusítottuk és azt

a divat legszebb újdonságaival

egész újonnan berendezve
ALEXANDER TE5T9ÉREK CÉG ALATT

tovább vezetjük. Raktáron tartunk : Legújabb 
divatu és elismert legjobb gyártmányú

női ruhakelméket, selymeket, vászon, 
chiffon és különféle damaszt-árukat, 
ágy- és asztalkészleteket, szőnyeg, 
függöny, paplan- és ágybetéteket, 
különféle ruhadiszeket, a női szabó­
sághoz szükséges összes kellékeket
s minden e szakmába vágó cikkeket. Midőn a t. vevőközön­
ség nagybecsű pártfogását kérjük, biztosítjuk a legjutányo- 
sabb árakról, előzékeny és lelkiismeretes kiszolgálásról,

maradunk kiváló tisztelettel

Alexander Testvérek.

Vidéki rendelések pontosan eszközöltetnek.

Eladó birtok.
Llker Jánosné, ZahorAn 
Mária tulajdonát képező és 
pedig a csabai határban, 
furisi határrészben fekvő

35 kis hold föld
és a békési határban 
• Kondoros mellett levő e

144 kis hold föld 
egészben vagy apróbb 
parcellákban ELADÓ
Értekezhetni dr. Ursziny János 
ügyvédi irodájában Békéscsabán 
vagy birtokosnövel Békéscsabán 

2102. házszám alatt• • • •

3i0 m. hoiun 
t.Um férBrnhá- 
k.l (Hibát, a.4 
rái é. mellény) 
.1.illáé, esik

Valódi brirnni szövetek
az 1908. évi tavaszi és syári Idéayre.

így szelvény J utUtny 7 korona 
1 szelvény 10 korona 
1 szelvény 12 korona 
1 szelvény 15 korona 
1 szelvény 17 korona 
1 szelvény 18 korona 
1 szelvény 20 korona

Egy szelvényt fekete szilonruhálioz 20 — K.-ért, 
szintúgy felSltészövetet, turistilódent, selyem- 
ksmgarnt itb. stb, gyárt árakon küld i mint meg­
bízható és szolid cég mindenfitt Ismert posztó­

gyár! raktár

SIEGEL-IMHOF Brünn.
Hinták inéyen és bérmentve.

Az előnyök, a melyeket a magánvevő élvez, ha 
szövetszükségletét közvetlen Sfeéel-Imheí cég­
nél, a gyári piacon rendeli meg, igen jelentékenyek. 
Szabott, leéolcsébb árak. Óriást választék. 
Mintahű, figyelmes kiszolgálás, még a legkisebb 

rendelesnél is, teljesen friss árul

ff
V. *■ »■■■■M—»I—II—II—ieMacaj3Kii3i!d5iia5g5g5H5H5g5a5ia5BH5{jjj

.Reisz Miksai"™!
n Békéscsaba, Vasút-utca 1155. és 1156. sz. S

Műasztahs, kárpitos- Saját készitményű 
ás diszitö-műhelyeh. teljes

lakásberendezésekRajziroda. állandáan
Ttitftin:zo.a TcMroiziia. nagy választÉbban.

*>,

■ \
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Tudomásul!
Van szerencsém a nagyérdemű 

hölgyközönség becses tudomá­
sára hozni, hogy a

Weisz Miksa-féle

Női-dipflfszalont
saját vezetésem alatt folytatom.

Úgy francia, mint angol 
tói letteket a legutolsó divat sze­
rint jutányos árakon készítek.

A t. hőlgyközönség szives 
pártfogását kéri

tisztelettel

RESSELIHilHH SLflDflR
nőiszabó BÉKÉSCSABÁN, 
Csirkepiac, Kocziszky-féle ház.

GQUIBER6ER 9. V.
HIRDETÉSI IRODA

BUDAPEST, IV., 
RŐSER BAZÁRba
(KÁROLY-KÜRUT 22. SZ.)

HELYEZTETETTÁT.

Nagyszalonta ésTenke
között lévő

100 magyar hold
jóminőségii

szántóföld
ipní parcellákban eladd.

Bővebb felvilágosítással szolgál 
dr. Ursziny János ur ügyvédi iro­
dája Békéscsabán.

Békéscsabán a Prónai-utca 1197. 
sz. alatt italmérési joggal bíró

sarokház
melyben egy sarok korcsma­
üzlet, egy bolt, három szoba, 
pince és egyéb mellékhelyisé­
gek vannak, azonnal bérbe 
kiadó, esetleg kedvező feltéte­
lek mellett szabad kézből 
eladó. — Értekezhetni Fábry 
Károly ügyvédnél Békéscsabán.
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Csonódopáczán
30 kát. hold legkitűnőbb

szántóföld
belsőséggel csekély készfizetés mellett 
IjZjjT Értekezhetni dr. Ursziny János 
—— ur ügyvédi irodájában Csabán.

marha és sertés-

MÉRLEG
Megtekinthető Dom József gép­
lakatos műhelyében Békéscsabán

Festéküzlet!
A szobafestő és mázoló-mester 
urak különös figyelmébe ajánlja

saját készítésű T*

olajfestéheit, továbbá száraz festék és 
ecset-áruit, valamint hence és lakkokat

s az összes itt fel nem sorolt 
hozzávaló összes árukat jutányos 
árakon, nagy választékban:

Klein Jakab
Békéscsabán, Berényi-ut.

=■•■ " fűszer- és 
festékkereskedő
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BÉHÉSMEBVEI FÜGGETLENSÉG
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Művészi kivitelű báli meghívók, eljegyzési, esküvői 
értesítések, névjegyek, üzleti kártyák, levélpapír 
és borítékok, számlák, körlevelek, gyászjelentések 
s mindenféle nyomtatványok olcsó áron készíttetnek

11 kiadóhivatalban jutányos árakon vétetnek fel 
hirdetések és azok biztos eredményre is vezetnek

TELEFON: 445. SZ. TELEFON: 445. SZ.

REIH JENŐ festék- és kefe-üzlete
BÉKÉSCSABA, Vasut-otca, Molnár-ház.

Tisztelettel értesítem a nagyérdemű közönséget, miszerint 
kizárólagos

festék-, ecset- és hefeám-üzletemet
ismét megnyitottam és raktárom tulhalmozottsága miatt igen 
jutányosán árusítok mindenféle festék- és kefe-árut. Kiválóan 
aJá"'or" saját készitményü olajfestékeimet. Mindennemű szoba­
padló lackiaimat, borostyán lak, linoleum, a világhírű „Medve“- 
jegyü padlólack egyedüli lerakata, angol és belföldi kocsi- 
mázak mindennemű és szinti száraz és por-festékek, homlokzat- 
festekek, ruhakelme festékek, művész-olaj és aquarell vizfesték, 
festő-vásznak, minden a festék szakmába és iparosok részére szük­
séges anyag-áruk a legjobb minőségben a legjutányosabb árban.

= Amerikai petróleum és denaturált szesz jutányos árban. s=
Tisztelettel: REIN JENŐ.

Ugyanitt teljes ftiszerűzlet-berendezés, valamint eev 
minden szobában felállitható és összerakható gőzfürdő 
igen jutányosán eladó. *

Kőszén K Klar!
11 Belföldi és porosz kőszén, ■ ■ 
■ ■ bihari és dorogi mész "■

waggonszámra megrendelhető

Klán Andiin >>erestiedelmitsbanNiradájátian 
Ilim HIIUm,SEBREGZEN,Mikliis-u.Z3.
Olcsó árak. - Pontos szállítás. - Kívánatra részletes ajánlat

tonhOHtályiTörlesztéses, kötvény- és váltókölcsönök, tárcahitel 
kereskecfőknek és gyárosoknak, gazdáknak személyi hitel.


